

从服务的角度做新闻

2023年7月11日 星期二 编辑 毛圆圆 美编 张霞
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

夏季是带状疱疹高发季

航空总医院疼痛科 王永

夏季是带状疱疹的高发季。感染后，病毒会潜伏在神经节中，一旦身体免疫力下降，或受到其他因素刺激，病毒就会重新活跃，引发带状疱疹。

带状疱疹通常表现为皮肤上出现疱疹、水疱等症状，多呈单侧性，且仅出现在身体的某个部位，如胸部、腰部、臀部等。带状疱疹后神经痛是带状疱疹最折磨人的并发症，主要是由于带状疱疹病毒

感染了神经节，导致神经节的炎症反应和破坏，进而影响周围神经的功能，引起神经疼痛。

得了带状疱疹后应及时就医，就医时不仅要去看皮肤科，还要去疼痛科。

目前，带状疱疹尚无特效药，接种疫苗是预防带状疱疹的有效手段，可降低带状疱疹后神经痛的发生率，缩短发病的持续时间。研究显示，接种带状疱疹疫苗后第1年保护

效果为67.5%，第2年47.5%，第8年31.8%。免疫力低下、老年人等人群可通过及时接种带状疱疹疫苗获得保护。

除接种疫苗外，还应尽量保持身体健康，避免体内免疫系统障碍；少熬夜、不酗酒、多锻炼、勤洗手；得了带状疱疹一定要注意饮食，忌食葱、姜、蒜、辣椒等辛辣刺激和炸鸡等油腻食物；平时保持清淡饮食。



北京同仁医院鼻科主任王成硕长期致力于慢性鼻病临床和基础研究，在国际上首次提出了慢性鼻炎、慢性鼻窦炎分型标准，解决鉴别诊断难题；创新应用螨过敏原快速集群免疫疗法治疗过敏性鼻炎，入选欧美指南；提出“切除中甲+鼻窦内镜手术”是治疗难治性慢性鼻窦炎的最优术式；提出国人鼻内翻性乳头状瘤临床分期及推荐术式，创造该肿瘤全球单中心研究最低复发率；创新黏膜瓣修复技术，显著降低额窦内镜手术后再狭窄风险。图为王成硕（左）为患者进行治疗。

李茜报道

炎热天四招清心醒脑

北京世纪坛医院中医科 许凌飞

7月7日进入小暑节气，闷热潮湿的天气将持续出现，心绪也容易因炎热潮湿而变得不稳定，导致血压波动，加重心脏负担，增加心脑血管相关疾病发作用险；也会让人体处于一个虚而疲的状态，按摩四个穴位有助保健。

开天门 天门穴又名攒竹穴，位于两眉中（印堂）至前发际成一直线。按揉天门穴有开窍醒脑除烦的作用。

操作方法：双手倒翻，双侧拇指置于眉心，其余四指自然置于耳上颞侧，以拇指指腹交替从眉心向上推至额顶，交替24次为一组，每日早晚各行两组。

侧推璇玑、华盖 夏

季容易有胸腹胀闷的症状，璇玑穴、华盖穴居于胸骨，有开胸利气降逆醒脑的效果。璇玑穴位于胸部胸骨上窝下1寸（3.3厘米），前正中线上；华盖穴在胸部横平第1肋间隙，前正中线上。

操作方法：交替以双侧掌根放在璇玑穴、华盖穴上，轻微下压后，向对侧轻轻推动，以胸肋之间有轻微分离感开畅感为佳。交替50次为一组，每日早晚各行一组。

揉内关 内关穴在手臂前方，距离腕横纹2寸（6.6厘米），有调节神经理、缓解压力、调气醒脑、改善心悸心慌胸痛等症状的作用。

操作方法：双手拇指

轮流按揉对侧内关穴，以局部微微酸胀为宜，每侧50次为一组，每日早晚各行一组。

握劳宫 劳宫穴在手掌心，当第2、3掌骨之间偏于第3掌骨，握拳屈指时，位于中指指尖处，按压时中指可与无名指两个指尖一起发力。有去暑、醒神、治疗心痛的功用。

操作方法：调匀呼吸，呼气时逐渐将拳攥紧，以中指及无名指尖顺势点压掌心的劳宫穴，吸气时逐渐放松，9次为一组，每日早晚各行五组。

在饮食上，夏日饮食宜清淡，适当减少进食量，严格控制重油重盐的厚腻之品，以免给肝脾肾带来额外的负担。

■声音

严厉打击非法应用人类辅助生殖技术。

——国家卫健委等14部门近日联合发布《开展严厉打击非法应用人类辅助生殖技术专项活动工作方案》，规范人类辅助生殖技术的应用。

允许创新药有高回报。

——近日，国家医保局发布《谈判药品续约规则（2023版征求意见稿）》后，创新药股价应声上涨，这是市场最诚实的反馈。经济观察报评论说。

反网暴立法，也应考虑法人和非法人组织受害者。

——7月7日，国家网信办公布《反网络暴力信息治理规定（征求意见稿）》。这是首部对网络暴力治理的专项立法。新京报评论说。

关爱抑郁症患者，需要365天的爱。

——经过与抑郁症的长期斗争，知名歌手李玟于2023年7月5日离世，引发了人们对抑郁症的关注。正观新闻评论说。

从工作服入手，“看见”酷暑下环卫工的境况。

——近日，有网友发视频称，安徽合肥一位环卫工人身着长袖长裤工作制服，顶着高温工作。其公司要求不能不穿长袖长裤，否则会被罚钱。中国青年报评论说。

北京热门景区预约难，“不缺游客缺门票”如何解？

——“机票、酒店都搞定了，就是行程敲不定，抢上了故宫的票，国博的票又没了”，这成为很多游客的“烦心事”。经济日报评论说。

今天和未来，护理尽管平凡，但却是一个热门和高贵的职业，值得选择和从事。

——北京时间7月2日，94岁的中国护士章金媛获得2023年“国际成就奖”。该奖项全球范围内每两年颁发一次，每次评选一人，这也是中国人第一次获得该奖项。光明网评论说。

■健康提示

解暑护眼：白菊槐花茶

浙江杭州市一医院瓶窑院区（余杭三院）针灸科俞忆婷：夏天炎热，心情烦闷、睡眠质量差、休息不够等，易生肝火，进而最先表现在眼睛上，干涩、发红、肿痛。这时不妨多喝白菊槐花茶，能养肝明目、清热消暑。

准备白菊花、槐花各5克，决明子10克。将上述三味药物洗净，放入杯中，冲入适量水浸泡10~15分钟，晾温后饮用。每日1剂。

行气通经：玫瑰益母茶

广东佛山市中医院庞帼敏：玫瑰花可以改善肝郁导致的胸胁脘腹胀痛、呕恶食少、月经不调，想要行气通经推荐一款玫瑰益母茶。

准备干玫瑰花10克、益母草7.5克、香附10克、黑糖块若干。将所有药材洗净，用热开水冲泡10~20分钟后，加入黑糖块溶解，即可饮用。这款茶能行气通经，止痛镇痛，用于缓解女性经期中下焦腹痛及腰痛等症状。